

амфетамини и екстази

ЕКСТАЗИ



амфетамини

АМФЕТАМИНИ

амфетки, амфети, амфи, амфитеатър

История и употреба: Амфетамините – метедрин, бензедрин, фенамин, каптагон, екстази спадат към т. нар. „дизайнерски“ /клубни/ дроги, произведени по синтетичен път. Амфетамините са синтезирани още през 1887 г., но едва 1927 г. са забелязани ефектите им върху централната нервна система. Първата широка употреба на амфетамини като стимуланти започва през Втората световна война.

Амфетамините най-често се предлагат се под формата на таблетки и ампули, рядко се пушат или се вземат венозно. Продължителността на действието им е около 6 часа.

Ефекти и признаци при употреба: *Физиологични* – разширени зеници, повишено кръвно налягане, ускорен пулс. *Психични* – повишена активност, разговорливост, безкритичност. Могат да настъпят безпокойство, превъзбуда, загуба на ориентация, халуцинации.

Последици при продължителна употреба: Физическо здраве – високо кръвно налягане, аритмии, лесна възбудимост, смущения на съня, намалена защитна способност на организма. Психично здраве – безпокойство, тревожност, агресивност, личностови промени. Съществува риск от появата на психоза, характеризираща се с налудност за преследване или всемогъщество.

Зависимост: Амфетамините не предизвикват физическа зависимост, но има изразена психическа пристрастеност. При предозиране с амфетамини се наблюдават треска, силно главоболие, загуба на съзнание и потискане на дишането. Може да се стигне до вътрешни кръвоизливи и сърдечни проблеми, водещи до смърт.

ЕКСТАЗИ – MDMA

бонбонки, гълъбчета, дискобисквити, хап, ябълки.

Екстази е най-популярният от т.нар. „клубни“ наркотици. За пръв път е произведен през 1913 г. от фирмата „Merck“.

Екстази се предлага се под формата на капсули и таблетки, които имат различен цвят, големина, форма, изображения и обозначения.

Ефекти и признаци при употреба: Действието настъпва 20-25 мин. след приема и продължава 4-6 часа. Силно се повишават самоувереността, активността и желанието за контакти, потиска се чувството на страх, повишава се чувствителността към звуци и допир.

Загубва се чувството за умора. Намалява нуждата от сън, храна и течности. Телесната температура се повишава /понякога до 42 градуса/ и има опасност от топлинен удар, тъй като чувството за жажда се потиска и организмът се обезводнява. Могат да се появят мускулни спазми, остра бъбречна недостатъчност, спи-

ране на сърдечната дейност, които да доведат до смърт. Високите дози причиняват обърканост, страх от преследване, паника.

Последици при продължителна употреба: При продължителна и редовна употреба на екстази се наблюдава трайна промяна във функционирането на мозъка с последваща депресия и нарушението в съня. Нарушава се способността за концентрация и паметта.

Зависимост и предозиране: Като при другите амфетамини.



Издава: Фондация „Инициатива за здраве“

Програма „Стъпки в позитивна посока“
088 691 491; 088 691 611
sofianep@online.bg
www.initiativeforhealth.org

Целта на тази печатна поредица е да даде информация за психоактивните вещества и рисковете от тяхната употреба и да подпомогне хората, независимо от това дали употребяват наркотици или не, във взимането на решения за тяхното здраве.

